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Часть А. Выбрать в каждом вопросе один наиболее правильный ответ и 
записать его номер в таблицу. 
За каждый верный выбор – 1 балл. 
 
А1. Для коронавируса 2019-nCoV показано: 

1. Присутствие РНК 
2. Наличие на оболочке-капсиде шиповидных выростов 
3. Оба ответа верны 
4. Оба ответа не верны 

 
А2. При образовании спор у шляпочных грибов (например, шампиньона) происходит: 

1. Митоз гаплоидной клетки с формированием двух N-спор 
2. Отделение от гаплоидной клетки одной небольшой N-споры 
3. Мейоз диплоидной клетки с формированием четырех N-спор 
4. Отделение от диплоидной клетки одной небольшой 2N-споры 

 
А3. Наиболее центральное положение в стволе дерева из класса двудольных (например, 
березы) занимают: 

1. Ситовидные трубки (флоэма) 
2. Сосуды (ксилема) 
3. Клетки запасающей ткани 
4. Клетки механической ткани 

 
А4. Чувствительность к силе тяжести и обеспечение способности к положительному 
геотропизму – эта функция клеток: 

1. Зоны деления корня 
2. Зоны роста корня 
3. Зоны всасывания корня 
4. Корневого чехлика 

 
А5. Плод картофеля – это: 

1. Стручок 
2. Ягода 
3. Клубень 
4. Корнеклубень 

 
А6. Светочувствительный глазок – важный признак клеток: 

1. хламидомонады 
2. хлореллы 
3. улотрикса 
4. спирогиры 

 
А7. Для сфагнума характерно наличие 

1. развитого корня 
2. одноклеточных ризоидов 
3. многоклеточных ризоидов 
4. все ответы не верны 

 



А8. Мутовчатое ветвление – важный признак строения 
1. Папоротников 
2. Хвощей  
3. Плаунов 
4. Всех высших споровых растений 

 
А9. Эндосперм семени голосеменных (например, сосны) образован клетками: 

1. Женского гаметофита 
2. Мужского гаметофита 
3. Женского спорофита 
4. Мужского спорофита 

 
А10. К злакам не относится: 

1. Ячмень 
2. Овес 
3. Гречиха 
4. Сахарный тростник 

 
А11. Основу минерального (твердого) скелета коралловых полипов составляет: 

1. Карбонат кальция 
2. Фосфат кальция 
3. Оксид кремния 
4. Смесь этих веществ в примерно равных количествах 

 
А12. Развитие без смены хозяина характерно для: 

1. Печеночного сосальщика 
2. Бычьего цепня 
3. Эхинококка 
4. Аскариды 

 
А13. Сердце дождевого червя образовано: 

1. Спинным сосудом 
2. Брюшным сосудом 
3. Кольцевыми сосудами в передней части тела 
4. Кольцевыми сосудами в средней части тела 

 
А14. Радула брюхоногих моллюсков функционирует в составе: 

1. Половой системы 
2. Дыхательной системы 
3. Выделительной системы 
4. Пищеварительной системы 

 
А15. У речного рака количество челюстей, по сравнению с количеством усиков: 

1. Меньше 
2. Больше 
3. Количество одинаково 
4. У самцов больше, у самок одинаково. 

 
А16. У паука-крестовика имеются: 

1. Трахеи 
2. Воздушные мешки 
3. Трахеи и воздушные мешки 
4. Иной ответ 

 
А17. Плавательный пузырь костных рыб является, как правило, выростом: 

1. Глотки 
2. Пищевода 
3. Кишечника 



4. Не связан по своему происхождению с пищеварительной системой 
 
А18. В основе дыхательных движений лягушки лежат сокращения: 

1. Мышц дна ротовой полости 
2. Межреберных мышц 
3. Оба ответа верны 
4. Оба ответ не верны 

 
А19. Птицы имеют: 

1. Трехкамерное сердце и две дуги аорты 
2. Четырехкамерное сердце и две дуги аорты 
3. Четырехкамерное сердце и только левую дугу аорты 
4. Четырехкамерное сердце и только правую дугу аорты 

 
А20. Бивни африканского слона являются его: 

1. Резцами 
2. Клыками 
3. Коренными зубами 
4. Особым типом зубов, характерным только для хоботных. 

 
А21. Отверстие для выхода спинного мозга расположено в черепе человека: 

1. Между затылочной и теменными костями 
2. Внутри затылочной кости 
3. Между затылочной и клиновидной костями 
4. Внутри клиновидной кости 

 
А22. Непосредственное уничтожение клеток, зараженных вирусами, в организме 
человека обеспечивают: 

1. Фагоциты тканей (макрофаги) 
2. Фагоциты крови (гранулоциты) 
3. В-лимфоциты (активированные плазматические клетки) 
4. Т-лимфоциты (Т-киллеры) 

 
А23. Клапан с двумя створками находится в сердце человека: 

1. Между правым предсердием и правым желудочком 
2. Между левым предсердием и левым желудочком 
3. На выходе из правого желудочка в легочный ствол 
4. На выходе из левого желудочка в аорту 

 
А24. Ресничный эпителий выстилает в легких человека внутреннюю поверхность: 

1. Только носовой полости 
2. Только носовой полости и трахеи 
3. Носовой полости, трахеи, бронхов и бронхиол 
4. Всех воздухоносных путей, а также альвеол 

 
А25. Фермент трипсин вырабатывается: 

1. Слюнными железами 
2. Желудком 
3. Печенью 
4. Поджелудочной железой 

 
А26. Тропные гормоны выделяются: 

1. Гипоталамусом 
2. Передней долей гипофиза 
3. Задней долей гипофиза 
4. Надпочечниками и половыми железами 

 



А27. Во время беременности женщинам настоятельно рекомендован прием повышенных 
доз витамина: 

1. В1 
2. В2 
3. В6 
4. В9 

 
 
А28. Зрительная область коры больших полушарий располагается в: 

1. Затылочной доле 
2. Теменной доле 
3. Лобной доле 
4. Височной доле 

  
А29. Глимфатическая система мозга наиболее активно работает во время: 

1. Фазы медленноволнового сна 
2. Фазы парадоксального сна 
3. В спокойном бодрствующем состоянии 
4. В состоянии сильного стресса 

 
А30. Центр жажды головного мозга человека расположен в: 

1. Таламусе 
2. Гипоталамусе 
3. Мозжечке 
4. Внутри продолговатого мозга и моста 

 
А31. Сера входит в состав: 

1. Углеводов 
2. Липидов 
3. Аминокислот 
4. Нуклеотидов 

 
А32. Из перечисленных органоидов эукариотической клетки мембранная оболочка 
отсутствует у: 

1. Рибосом 
2. Ядрышек 
3. Элементов цитоскелета 
4. Все ответы верны 

 
А33. В случае тРНК участку ААА будет самокомплементарен участок: 

1. УУУ 
2. ТТТ 
3. ГГГ 
4. ЦЦЦ 

 
А34. Конъюгацию гомологичных хромосом можно наблюдать в: 

1. Анафазе первого деления мейоза 
2. Анафазе второго деления мейоза 
3. Оба ответа верны 
4. Оба ответа не верны 

 
А35. Деятельность хлорофилла в ходе фотосинтеза непосредственно связана с: 

1. Захватом углекислого газа из атмосферы 
2. Синтезом АТФ 
3. Выделением кислорода 
4. Синтезом глюкозы 

 
А36. Ионы водорода в ходе в процесса окислительного фосфорилирования: 



1. Обеспечивают формирование разности потенциалов между матриксом 
митохондрии и ее межмембранным пространством 

2. Совместно с АТФ-синтетазой участвуют в образовании АТФ 
3. Присоединяясь к активным формам кислорода, способствуют их превращению в 

воду 
4. Все ответы верны 

 
А37. Такие стадии, как бластула, гаструла, нейрула, в наиболее явной форме характерны 
для эмбрионального развития: 

1. Ланцетника 
2. Рыбы 
3. Рептилии 
4. Млекопитающего 

 
А38. При неполном доминировании (моногибридное скрещивание) никогда не будет 
наблюдаться расщепления потомства в отношении: 

1. 1:1 
2. 3:1 
3. 1:2:1 
4. Единообразие потомства 

 
А39. Мезозойская эра завершилась примерно: 

1. 70 млн. лет назад 
2. 270 млн. лет назад 
3. 570 млн. лет назад 
4. Более 600 млн. лет назад 

 
А40. Взаимодействие муравьев-листорезов и выращиваемых ими грибов относится к 
категории: 

1. Комменсализма 
2. Мутуализма 
3. Паразитизма 
4. Протокооперации 

 
 
Часть Б. В каждом вопросе для каждого ответа отметить в таблице, 
правильным является этот ответ либо нет.  
За каждый верный выбор – 0,5 балла. 
 
Б1. Гаплоидное поколение представляет собой особое, отдельно существующее 
растение - гаметофит: 

1. Хвойные 
2. Саговниковые 
3. Печеночные мхи 
4. Листостебельные мхи 
5. Хвощевидные 
6. Плауновидные 
7. Двудольные 
8. Однодольные 

 
Б2. Число частей цветка, кратное 3, характерно для: 

1. Пасленовых 
2. Лилейных 
3. Злаков 
4. Розоцветных 
5. Пальмовых 
6. Бобовых 
7. Сложноцветных 



8. Орхидей 
 
Б3. Кровеносная система, в которой для переноса кислорода используются медь-
содержащие молекулы (гемоцианины), характерна для: 

1. Ракообразных 
2. Многоножек 
3. Головоногих моллюсков 
4. Многощетинковых червей 
5. Черепных (позвоночных) 
6. Насекомых 
7. Паукообразных 
8. Бесчерепных (ланцетник) 

 
Б4. Птенцы либо детеныши гнездового типа характерны для: 

1. Куриных 
2. Врановых 
3. Попугаев 
4. Страусов 
5. Парнокопытных 
6. Хищных 
7. Китообразных 
8. Мышевидных грузынов 

 
Б5. Белковую (либо пептидную) природу имеют следущие гормоны: 

1. Адреналин 
2. Вазопрессин 
3. Кортизол 
4. Гормон роста 
5. Инсулин 
6. Тироксин 
7. Андрогены 
8. Пролактин 

 
Б6. Симпатическая нервная система: 

1. Сужает бронхи 
2. Сужает сосуды 
3. Сужает зрачок 
4. Учащает сердцебиение 
5. Активирует работу желудка 
6. Активирует работу надпочечников 
7. Активирует работу потовых желез 
8. Учащает дыхание 

 
Б7. Для самцов этих биологических видов характерен диплоидный набор хромосом, 
причем половые хромосомы представлены у них вариантом ХУ либо ХО: 

1. Homo sapiens 
2. Крыса 
3. Курица 
4. Крокодил 
5. Муха дрозофила 
6. Рыба-клоун 
7. Пчела 
8. Нематода C. elegans 

 
Б8. Консументами 1-го порядка являются: 

1. Тутовый шелкопряд 
2. Божья коровка 
3. Тля 



4. Комар 
5. Горилла 
6. Шимпанзе 
7. Бурый медведь 
8. Большая панда 

 

 
Часть В. Привести в однозначное соответствие левую и правую колонки 
таблицы и записать номера в правом столбце бланка ответов.  
За каждый правильный выбор – 1 балл. 
 
В1. Привести в однозначное соответствие видоизменения (особенности строения) листа и 
вид растения: 
 

A. Листья видоизменены в колючки 1. Росянка 

B. Листья видоизменены в усики 2. Горох 

C. Ловчий лист 3. Гинкго 

D. Тройчатосложный лист 4. Опунция  

E. Листовые придаточные почки 5. Каштан 

F. Жилкование вильчато-ветвящееся 6. Земляника 

G. Пальчатосложный лист 7. Бриофиллум 

 
В2. Привести в однозначное соответствие животное и характерную особенность одного из 
его органов чувств. 
 

A. Орган боковой линии  1. Гриф 

B. Наружное ухо без ушной раковины 2. Енот 

C. Барабанная перепонка на поверхности головы 3. Гремучая змея 

D. Термолокатор 4. Летучая мышь 

E. Практически полное отсутствие обоняния 5. Лосось 

F. Очень чувствительные кончики пальцев 6. Дельфин 

G. Издает ультразвуковые щелчки 7. Крокодил 

 
В3. Привести в однозначное соответствие орган тела человека и его функцию (свойство): 
 

A. Надгортанник 1. Кольцевая мышца  

B. Диафрагма 2. Разделяет грудную и брюшную полости 

C. Гиппокамп 3. В основе - хрящевая ткань 

D. Сфинктер 4. Находится в полости среднего уха 

E. Эпифиз 5. Внутри сухожилия 4-хглавой мышцы бедра 

F. Надколенник 6. Центр памяти 

G. Наковальня 7. Эндокринная железа 

 
В4. Привести в однозначное соответствие биологический вид и его характеристику (место 
в эволюционном процессе): 
 

A. Стегоцефал 1. Древнейший моллюск 

B. Латимерия 2. Древнейшая рептилия 

C. Археоптерикс 3. Вымершая птица 

D. Австралопитек 4. Вымершее земноводное 

E. Гаттерия 5. Древнейшее членистоногое 

F. Наутилус 6. Древнейшая рыба 

G. Мечехвост 7. Вымерший примат 

 
  
 
 



Часть А. Выбрать в каждом вопросе один наиболее правильный ответ и 
записать его номер в таблицу. За каждый верный выбор – 1 балл. 
 

A1 A2 A3 A4 A5 A6 А7 А8 А9 А10 

3 3 3 4 2 1 4 2 1 3 

А11 А12 А13 А14 А15 А16 А17 А18 А19 А20 

1 4 3 4 2 3 2 1 4 1 

А21 А22 А23 А24 А25 А26 А27 А28 А29 А30 

2 4 2 3 4 2 4 1 1 2 

А31 А32 А33 А34 А35 А36 А37 А38 А39 А40 

3 4 1 1 3 4 1 2 1 2 

 
Часть Б. В каждом вопросе для каждого ответа отметить в таблице, пра-
вильным является этот ответ либо нет. За каждый верный выбор – 0,5 балла. 
 

Б1 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно   Х Х Х Х   

Не верно Х Х     Х Х 

Б2 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно  Х Х  Х   Х 

Не верно Х   Х  Х Х  

Б3 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно Х Х Х    Х  

Не верно    Х Х Х  Х 

Б4 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно  Х Х   Х  Х 

Не верно Х   Х Х  Х  

Б5 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно  Х  Х Х   Х 

Не верно Х  Х   Х Х  

Б6 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно  Х  Х  Х Х  

Не верно Х  Х  Х   Х 

Б7 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно Х Х   Х   Х 

Не верно   Х Х  Х Х  

Б8 1 2 3 4 5 6 7 8 

Верно Х  Х  Х   Х 

Не верно  Х  Х  Х Х  



Часть В. Привести в однозначное соответствие левую и правую колонки 
таблицы и записать номера в правом столбце бланка ответов.  
За каждый правильный выбор – 1 балл. 
 

В1  В2  В3  В4 

A 4  A 5  A 3  A 4 

B 2  B 1  B 2  B 6 

C 1  C 7  C 6  C 3 

D 6  D 3  D 1  D 7 

E 7  E 6  E 7  E 2 

F 3  F 2  F 5  F 1 

G 5  G 4  G 4  G 5 
 


